

# Са святам Вялікай Перамогі!

## ВЕСНІК Універсітэцкі

№ 4 (96)

КРАСАВІК • 2005

Выдаецца з мая 1996 г. Прыядычнасць – 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі "Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова"

### Уважаемые преподаватели, сотрудники, студенты!

Примите поздравления с самым светлым и радостным праздником – Днем Победы.

Это праздник единения и сплоченности людей. Он выстрадан и завоеван кровью наших отцов и дедов. Он полит слезами и потом наших матерей. Его празднование – это утверждение исторической правды о войне, восстановление связи времен и преемственности поколений. Это возрождение нравственных и моральных ценностей, благодаря которым был побежден фашизм: патриотизма, любви к Родине, преданности своему Отечеству.

Низкий поклон Вам, ветераны Великой Отечественной войны! Спасибо за мир, за дарованную нам жизнь! Мы никогда не забудем Ваш подвиг и преклоняемся перед Вами.

Счастья, мира, долгих лет жизни, добра и благополучия.

С Днем Победы!

Ректорат.

## Слет отличников

12 апреля 2005 года состоялась встреча членов ректората со студентами-именными стипендиатами и отличниками-активистами. Она проходила в непринужденной обстановке. Ректор К.М.Бондаренко в своем вступительном слове поблагодарил молодежь за отличные успехи в учебе и активное участие в общественной жизни университета. Затем рассказал, что было сделано для улучшения работы, учебы в университете в прошедшем году, ответил на вопросы и предложения, которые волнуют студенческую молодежь.

На встрече выступили представители факультетов, они рассказали о студенческой жизни, о проблемах, которые их волнуют.

Ректорат, отдел идеологической и воспитательной работы, студенческий профком порадовали студентов денежной премией и другими презентами.

А чтобы это мероприятие навсегда осталось в памяти каждого присутствующего, все дружно сфотографировались.



Будем надеяться, что такие встречи будут продолжаться, ведь студентам полезно общаться с ректором, а нашему руководству, в свою очередь, необходимо знать

проблемы студентов и по возможности решать их.

Галина ОСМОЛОВСКАЯ,  
3 курс, журналистика.



## НОВОСТИ

23 апреля состоялся Республиканский субботник, посвященный 60-летию Победы. В ходе субботника была благоустроена прилегающая к университету территория, наведен порядок в корпусах университета.

К 60-летию Победы в читальном зале организована выставка «Вспоминать страшно... Забыть невозможно...». Подготовлен библиографический список литературы «Годы войны – века памяти».

20 апреля в честь 60-летия Победы на агробиостанции «Любуж» состоялась закладка фруктового сада. В посадке принимали участие члены ректората во главе с ректором университета К.М.Бондаренко, руководители подразделений. Было посажено около 50 деревьев.

21 апреля в университете прошел «День открытых дверей». В его проведении приняли участие выпускники школ области. Организатором мероприятия выступил факультет довузовской подготовки. Учащиеся школ ознакомились с правилами приема в наш вуз, с факультетами университета. Для школьников организована продажа учебной литературы и газеты «Универсітэцкі веснік».

1 марта в университете создан Образовательный центр информационных технологий. Начальником центра назначена Л.И. Сакович. 20 апреля состоялась его презентация, на которой присутствовал ректор К.М.Бондаренко, проректоры, деканы факультетов, начальники отделов. Центр занимается формированием и ведением информационных ресурсов

университета в области гуманитарного и естественнонаучного образования и культуры, созданием профессиональных баз данных. Планируется обеспечение программной, технической и методической поддержки учебного процесса, научной и методической работы преподавателей, оказание информационных и других услуг, а также выполнение целого ряда функций, связанных с информатизацией образования в регионе.

25 апреля состоялась презентация нового кабинета (ауд. 121) социально-психологической службы МГУ им. А.А.Кулешова, на которой присутствовал ректорат, руководители подразделений. Был заслушан отчет о работе службы и намечены перспективы деятельности. Кабинет СПС соответствует требованиям приказа Министерства образования № 968: есть зона индивидуального консультирования, зона проведения тренинговых занятий, что даст возможность проводить социально-психологическую работу в вузе на современном профессиональном уровне.

14 апреля 2005 года в МГУ им. А.А.Кулешова прошла региональная научно-практическая конференция «Студенческая наука-2005». В работе конференции приняло участие более 650 студентов нашего университета и 73 студента из 8 высших учебных заведений Республики Беларусь и России.

В рамках конференции по 16 научным направлениям работали 55 секций, что позволило объединить участников по тематическим блокам, отражающим научно-исследовательскую работу кафедр университета со студентами.

## КРАСАВІК

ХРОНІКА

1 – Свята смеху «Юморина-2005».

4-11 – Цыкл сустрэч «Войной раздавленное детство» з былым малалетнім вязнем фашысцкіх канцлагаў дацэнтам кафедры матаналізу і вылічальнай тэхнікі І.І.Мартынавым».

11 – Прэзентацыя кнігі былога малалетняга вязня фашысцкіх канцлагаў дацэнта кафедры медыцынскіх ведаў М.Ц.Кузняцова «Это тоже наша история».

12 – Сустрэча членаў рэктарата з іменнымі стыпендыятамі і выдатнікамі вучобы.

13 – Дабрачынны канцэрт мастацкай самадзейнасці студэнтаў факультэта прыродазнаўства ў школе-інтэрнаце № 2 для дзяцей, хворых скаліёзам; – школа-семинар «КВЗ».

14 – Рэгіянальная навукова-практычная канферэнцыя студэнтаў ВУ «Студэнцкая навука-2005».

19 – Сустрэча студэнтаў факультэта прыродазнаўства з удзельніцай блакаты Ленінграда загадкакам кафедры хіміі дацэнтам Л.Д.Палячокам.

20 – Навукова-метадычны Савет, на якім разгледжаны пытанні:

1. Аб вучэбна-метадычным забеспячэнні выкладання дысцыплін па інфарматыцы на факультэце замежных моў.

2. Аб эфектыўнасці работы лабараторыі сацыяльна-гуманітарных праблем рэгіёна.

– Рэспубліканская навукова-практычная канферэнцыя «Арганізацыя самастойнай пазнавальнай дзейнасці навучэнцаў пры вывучэнні фізікі».

21 – Савет універсітэта, на якім заслуханы наступныя пытанні:

1. Аб стане і мерах па ўдасканаленні вучэбна-выхаўчага працэсу на факультэце эканомікі і права.

2. Балаціроўка навукова-педагагічных кадраў.

22 – Рэктарат, на якім разгледжаны пытанні:

1. Аб стане работы і перспектывах развіцця факультэта даінстытуцкай падрыхтоўкі і прафарыянтацыі.

2. Аб рабоце спартыўнага клуба універсітэта.

25 – Справаздачна-выбарчая канферэнцыя ГА «БРСМ» універсітэта.

27-28 – Конкурс прафесійнага майстэрства «Лепшы будучы настаўнік года».

## День Победы встретил под Берлином

Николай Иванович Годун работал в МГУ им. А.А.Кулешова (бывшем МГПИ) с 1963 г. по 1995 г. преподавателем кафедры политэкономии и философии, секретарем парткома института. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

— Николай Иванович, как начинался Ваш путь на фронте?

— Участвовать в войне мне довелось в конце 1944 г. Я был призван Несвижским райвоенкоматом Минской области, направлен в 14 запасной стрелковый полк, который дислоцировался в Бобруйской крепости. Служил в роте «бронбойщиков» (ПТР), на вооружении у нас находились противотанковые ружья военных конструкторов Дегтярева и Симонова. Служилось мне нелегко; т.к. занятия проводились в полевых условиях, за городом. Два тяжелых месяца нас готовили на фронт. В конце сентября 1944 г. полк подняли по тревоге, погрузили в эшелон и отправили в Минск, где в то время формировался новый артиллерийский корпус РКК (резерв главного командования). Я оказался в 1262 гаубичном артиллерийском полку, во втором дивизионе, во взводе управления, на должности радиотелеграфиста. Здесь мы целыми днями изучали материальную часть радиостанции, тренировались принимать и передавать на ключе азбуку Морзе.

Уже в конце ноября нас отослали на фронт. Прибыли мы на территорию Польши, за Вислу, на Магнушевский плацдарм в 60 км южнее Варшавы.



— Самый запомнившийся случай на фронте?

— Более месяца полк готовился к наступлению. Тогда еще совсем юные, мы не представляли себе всей опасности и жестокости войны. Даже когда пошли на передовую, не пригибались, хоть и находились под прицелом у немцев. Почувствовали опасность только после одного случая. Прошла неделя со дня нашего пребывания на фронте. И однажды старшина прибыл с ужином. Мы расположились на бруствере и начали есть. Но вдруг один из бойцов дико закричал и упал в траншею. Все бросились к нему узнать, что случилось. Как

оказалось, солдат был тяжело ранен разрывной пулей. С тех пор мы стали ходить более осторожно и только по окопам.

— Вспомните свой первый бой с врагом.

— Наше наступление на немцев началось 14 января 1945 г. В это время боевые позиции фашистов ослабели, и только дежурные пулеметчики пытались сдерживать наши войска. Но оборона врага была сломлена. Мы стали продвигаться на Запад, освобождая польские города и села. Поляки с радостью встречали нас, благодарили за освобождение. Войска подошли к Познани. Противник не дремал. Немцы укрепились в цитадели. И мы в течение целого месяца боролись с фашистами, теряя силы и солдат. Вдобавок ко всему на нашем направлении были расположены так называемые «Красные казармы» немцев, которые не позволяли направить орудия на боевые позиции врагов. Две недели войска безуспешно штурмовали фашистские казармы. На помощь пришел один поляк. Он сказал, что может провести нас по скрытому ходу прямо в логово к немцам. Ночью мы ворвались в «Красные казармы», убили немцев, многих взяли в плен. За этот бой я получил медаль «За отвагу».

16 апреля начали наступать на Берлин. Враг сопротивлялся, но, тем не менее, оборона противника была сломана, и мы продвинулись на 8-10 км, подошли к Зееловским высотам. Немцы рассчитывали, что здесь они смогут остановить наступление советских войск. Они ошибались.

— Самый тяжелый день в годы войны.

— Самый тяжелый день — 17 апреля 1945 г. Мы штурмовали Зееловские высоты. Враг жестоко сопротивлялся. Его зенитные батареи были наставлены прямой наводкой на наши танки. Казалось, победа на стороне фашистов. Но все же нам удалось переломить ход борьбы. Мы подошли к небольшому строению на железной дороге и увидели все немецкие зенитные орудия. Подготовив необходимые данные о месте нахождения вражеского оружия, мы переместили их на огневую позицию. Благодаря этому, фашисты были разгромлены.

— Где Вы встретили день Победы?

— После штурма Зееловских высот нас перевели на другое направление, непосредственно на Берлин. Вести борьбу советским солдатам было очень трудно, т.к. немцы каждый дом превратили в боевой узел. Сопротивление фашистов продолжалось до 2 мая. В этот день бои стихли: не слышно было ни выстрелов, ни взрывов. А к 8 часам утра потянулись колонны пленных немцев. Было объявлено, что враг капитулировал. После поражения фашистов наши войска вывели из города, поэтому долгожданный день Победы я встретил в лесу около Берлина.

— Пожелания нашим студентам.

— Я хочу пожелать студентам успехов в учебе, здоровья, всех земных благ. Будьте всегда счастливы. И мирного вам неба над головой!

Беседовала  
Марина ГЕРАСИМОВИЧ.

## Марш ПОБЕДЫ

Слова и музыка

П. Забелова

Помнят народы  
Грозные годы,  
Как наваждение —  
Коричневый ад,  
Как воскресенье —  
Жизни спасенье,  
Освобождение  
И подвиг солдат.  
Мы за Великую страну  
Шли в смертный бой,  
мы наши жизни не щадили,  
Одной, единою семьей, в одном строю  
отец и сын, и друг, и брат.  
Как наши предки в старину,  
Свою свободу отстаивали,  
победили.

Победа! Победа!  
В одном строю и маршал,  
и солдат.

Бури и грозы,  
Стоны и слезы,  
И километры  
Горящей земли,  
Горе и беды  
Во имя Победы.  
Свинцовые ветры  
Мы вместе прошли.  
За прочный мир, за наш народ,  
За все народы на Земле,  
на всей планете,  
Одной, единою семьей в одном строю —  
отец и сын, и друг, и брат.  
Плечом к плечу мы шли вперед,  
Чтоб улыбались и могли смеяться  
дети.

Победа! Победа! Да здравствует  
великий наш солдат!

Победа вечно молода,  
Хоть ветераны с каждым годом  
только старше.

Но мы споем еще не раз, и мы  
пройдем еще сегодня, как вчера,  
Как в сорок пятом, как тогда,  
Плечом к плечу, чеканя шаг  
в победном марше.  
Победа! Победа! И вместе грянем  
над миром наше «ура»!!!



К юбилею 60-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне издательством МГУ им. А.А.Кулешова выпущена книга, реализуемая нашим университетским магазином, — «Это тоже наша история: национал-социализм глазами малолетнего узника. Исповедь о пережитом». Автор — кандидат мед. наук доцент кафедры основ медицинских знаний М.Т.Кузнецов, бывший в те годы узником фашистской неволи, — делится с читателями «УВ» своими впечатлениями о пережитом и описанном в его книге.

## Исповедь об исповеди

Прошло почти 60 лет с той счастливой для меня поры, фактически — второго для меня рождения — когда 3 сентября 1945 года тринадцатилетним подростком я возвратился на Родину из рабской неволи в фашистской Германии. И сегодня я ощущаю себя не случайной жертвой той войны, а ее непосредственным участником и свидетелем. Теперь уже, отстрадав и пережив, сквозь призму времени, не жалею, а думаю о том, что Божьей милостью удостоился увидеть и рассказать о том, о чем профессиональные историки рассказать не смогут. И сражавшиеся с оружием в руках, принесшие свободу миллионам узников фашизма, как и сами взрослые узники, познавшие на себе «эксперименты» фашизма, не подлежащие повторению в истории человечества, тоже, скорее, лишь понаслышке знают о тех малолетних узниках, которые в одночасье остались без родителей. Эти дети прошли свои круги ада, уготованные им «освободителями» от большевизма, как идеологически оправдывали себя нацисты, развязавшие войну. Говорю об этом так, потому что профессионально знаком со свидетельствами научного осмысления последних для тех, кто прошел испытания фашистскими концлагерями. Только вот малолетние узники из числа круглых сирот оказались вне поля зрения тех, кто изучал медико-социальные последствия



для таких детей. И сегодня я уже не стесняюсь пережитого, а задаю себе вопросы: случайно ли так распорядилась судьба, что в первый день Великой Отечественной войны я «потерял» своих родителей (еще успев в тот день повидаться со своим отцом)? Случайно ли, считая навалившимся на меня сиротство трагически безвозвратным, а в первый день Мира, наступившего с окончанием Второй мировой войны, я, вернувшись в родной Минск, тут же лицом к лицу встретился со своими родителями на улице при переходе железнодорожной насыпи, и не узнавшие своего единственного сына мать с отцом пытались обойти стороной преградившего им дорогу экзотического облика подростка? И зачем-то через год, будучи, по сути, безграмотным в

свои 15 лет третьеклассником, я принялся за воспоминания и описание наиболее трагических для меня эпизодов из тех военных лет. И, зафиксировав на бумаге нечто более похожее на фотографии с натуры, я отложил это занятие, полагая, что навсегда — тогда еще не понимая, что память подсознательно уходит и уходит от тяжелого пережитого, оберегая и без того поврежденную психику от ее дальнейшего разрушения. Теперь же, через десятилетия прожитых лет и профессионального познания пагубных для психики виражей жизни, я

следствия подобного же изувещанного надругательства над детской психикой на примере того, что было проделано с детьми Беслана всего лишь за несколько трагических для них дней. Я, и те, кто оказался в таких же жерновах Великой Отечественной войны, пережили не один такой Беслан, с той, однако, разницей, что реабилитации мы не знали, а повезло (как мне с родителями) — единицам. Многие из моих спутников по фашистской неволе остались в лучшем случае не очень-то обогретыми государством в условиях убогого содержания в детских домах того трудного послевоенного периода, большинство же постигла более трагическая судьба — сгнули в небытие беспризорной и преступной улицы.

Прочитавши «Исповедь о пережитом» поймут меня и поверят не только в сказанное сейчас в этой короткой заметке, но отчетливо осознают, что было уготовано нашим народом замыслами гитлеризма, во имя чего были принесены неисчислимые жертвы народов, вставших на пути коричневой чумы. Все меньше остается живых участников тех событий, и я все больше проникаюсь выказанной мыслью — судьба не случайно предоставила мне такую «милость» — рассказать нечто более того, о чем лаконично повествует или вовсе вскользь упоминает официальная историография. И в этой связи в заключение мне остается выразить свою признательность (надеюсь — и благодарность читателей!) руководству и издательству МГУ им. А.А.Кулешова за издание книги, этого, по сути, мемуарного документа из числа редких свидетельств того, что история нам в полной мере еще не высветила, но что надо знать в назидание потомкам нашим.

М. КУЗНЕЦОВ.

## МЫ выполняли гражданский долг

Григорий Филиппович Мешков работал в МГУ им. А.А.Кулешова с 1973 г. по 1990 г. ассистентом кафедры истории КПСС и научного коммунизма, ассистентом кафедры теории социализма.

— Часто вспоминаю 1940 год, когда сразу же после окончания школы я был призван в армию. Служил в Иркутске в стрелковых частях. Где-то в мае 1941 года нас загрузили в эшелон и отправили на Западный фронт. Уже тогда мы, солдаты, чувствовали приближение войны и морально готовили себя.

Как началась война? Это был солнечный, ясный день. Мы приехали в Тамбов и разместились в лагерях. В 12 часов по радио передали тревожную весть о начале войны, и тогда последняя надежда солдат на мир угасла. 17 июня наша дивизия по тревоге была переброшена в Смоленском направлении. Она заняла свой участок обороны. Здесь и произошел мой первый бой с врагом.

Далее нашу роту отправили в Мичуринск в военное училище ускоренного типа, которое я успешно закончил в 1942 г. и получил звание лейтенанта. В это время меня направляют на Западный фронт в качестве командира минометного взвода стрелкового полка.

Спустя некоторое время меня назначили помощником начальника штаба минометного батальона, а затем и начальником этого штаба.

Участвовал в боях на Калининском фронте, где мы прорывали блокаду Ленинграда. За проявленную смелость и умелое управление батальоном был награжден орденом Красной Звезды. Но, к сожалению, я получил ранение и поэтому вынужден был лечиться. После госпиталя меня направили в качестве начальника штаба стрелкового батальона в



225-й армейский запасной полк 54-й армии III Прибалтийского фронта. В 1944 г. был отправлен начальником штаба стрелкового батальона в 3-ю запасную стрелковую дивизию в г. Полоцк Белорусского военного округа. Именно здесь я встретил Победу. Это был прекрасный день. Узнав о поражении фашистов, мы как будто оказались в другом мире. Счастье было безгранично. Описать словами это волнующее состояние невозможно. Когда объявили о конце войны, мы целовались, стреляли в воздух, плакали, танцевали, радовались, что остались живы. Но в то же время мы не забывали и о тех, кто не дождался дня Победы.

Я и мои товарищи по оружию не думали во время войны о героизме, о славе и наградах. Мы просто выполняли свой гражданский долг, мы защищали Родину от фашизма. А это и есть настоящий подвиг.

Подготовила  
М. ГЕРАСИМОВИЧ.

# Великая Отечественная глазами студентов

Неожиданной и страшной бедой ворвалась 64 года назад в мирную и светлую жизнь советского народа война, изменившая представление о многих ранее декларируемых принципах. Время отодвинуло события 1941—1945 годов, но слово «война» не ушло из нашей жизни.

За последние годы в республике многое было сделано для того, чтобы ни один ветеран, ни один участник войны не остался без внимания. И очень важно то, что социальная поддержка ветеранов в нашей стране возведена в ранг государственной политики.

Вот уже десять лет по инициативе белорусского правительства получают ветераны Великой Отечественной войны и их вдовы фронтовые треугольники в канун великого праздника

— Конечно, с течением времени события Второй мировой войны, в которой молодое Советское государство не только противостояло агрессии фашистской Германии, победило фашизм, но и проявило доселе невиданный героизм, все больше отдаляются от нас. Но историки, политики, рядовые граждане, особенно те, кого коснулась эта трагедия, еще долгие годы будут анализировать итоги и уроки этой войны. Что же касается нас, молодых, то память о войне живет и в нашем поколении — поколении внуков. У каждого из нас есть моральный долг перед ветеранами. Тем более, что сегодня имеют место попытки принизить роль и значение победы советского народа в этой войне, оправдать зверства фашистов, называя убийц и бандитов борцами за национальную идею, устраивая парады эсесовцев и карателей, сжигавших города и села на оккупированных землях. Об этом свидетельствовали и некоторые события периода построения независимого Белорусского государства. Не раз высказывались предложения (например, в странах Прибалтики) о необходимости упразднения такого праздника, как День Победы. С этого года 9 мая перестал быть официальным праздником в Эстонии. В нашей стране не отмечаются все попытки исказить историю, ведется огромная

## Слово «война» не ушло из нашей жизни

работа по патриотическому воспитанию молодежи на примере славного подвига старшего поколения, отстаивавшего независимость нашей Родины в кровавой схватке с врагом.

— **Витя, а имеет ли какое-либо особое значение слово война для тебя лично? Что значит День Победы для вашей семьи?**

— Для нашей семьи День Победы — особенно святая дата. Пять лет назад ушел из жизни мой дедушка-подполковник запаса, попавший на войну семнадцатилетним мальчишкой, механиком-танкистом, участвовавший во взятии Берлина, освобождении Польши и Чехословакии, награжденный многими орденами и медалями. У него тоже было свое «поле» памяти — форсирование реки Одер, где, рискуя своей жизнью, он спас из тонущего танка своего командира, за что и был награжден медалью «За отвагу». Моя бабушка — ветеран Великой Отечественной войны.

— **Как ты думаешь, имеет ли значение сохранение памяти о войне для будущих поколений?**

— Очень важно, чтобы память о войне не переставала жить, ведь

— Дня Победы. Дрожащими руками открывают они эти столь важные для них послания — поздравления Президента Беларуси. Забота руководства республики придает ветеранам новые силы, продлевает им жизнь. С каждым годом все меньше остается в живых участников и свидетелей катастрофы, которая разыгралась в центре цивилизованной Европы в середине XX столетия, тех, кто проливал кровь на фронтах Великой Отечественной войны, кто ковал Победу в тылу врага.

Сегодня особенно важно понять, что значит подвиг, совершенный много лет назад во имя сегодняшнего дня для тех, кто не видел войны. С этим вопросом мы обратились к студенту третьего курса исторического факультета БУБЕНЦОВУ Виктору.



## ПОТЕРИ

### Людские

Две даты навсегда вошли в историю человечества — 22 июня 1941 г. и 9 мая 1945 г. Их разделяют 1418 дней и ночей, опаленных пламенем безжалостной, разрушительной и кровопролитной войны. А объединяет героическая борьба народов Советского Союза и других стран мира против нацистской Германии и ее союзников.

Значительный вклад в общую победу над агрессором внес белорусский народ. По территории Беларуси дважды, в 1941 и 1944 гг., прокатился огненный вихрь. С первых же дней войны Беларусь ощутила на себе весь ужас фашистской оккупации.

За время оккупации фашисты провели на территории Беларуси более 140 карательных операций. В районах карательных операций осуществлялась политика геноцида и «выжженной земли», территория превращалась в пустыню.

Окупанты жестоко расправлялись с мирным населением. Весь мир знает сегодня о трагедии деревни Хатынь, в которой 22 марта 1943 г. батальоном Дирленвагера было сожжено 149 человек, из них 76 детей. Судьбу Хатыни разделили жители 628 населенных пунктов Беларуси.

На оккупированной территории Беларуси гитлеровцы создали более 260 лагерей смерти. Чтобы ускорить «естественное вымирание», пленников держали под открытым небом, морили голодом, принуждали работать до бесконечности, по-зверски мучили, умышленно заражали инфекционными заболеваниями, проводили на людях запрещенные международными законами медицинские опыты. Процесс уничтожения советского населения по приказу Гимmlера был механизирован. Людей отравляли газами в автомобилях, в так называемых душегубках.

Один из первых лагерей на территории Беларуси был создан по приказу командующего

4 полевой армией генерал-фельдмаршала Ганса фон Клюге в деревне Дрозды около Минска, где содержались военнопленные и гражданские лица в возрасте от 15 до 60 лет. В июне-июле 1941 года здесь содержалось около 140 тысяч человек. После освобождения в 1944 г. здесь в яме-траншее найдены останки около 10 тысяч расстрелянных.

По количеству жертв после Освенцима и Майданака крупнейшим считается Тростенецкий лагерь смерти. В нем фашистские захватчики уничтожили 206500 человек.

Одним из самых больших городских лагерей смерти было Минское гетто, созданное 19 июля 1941 г., где уничтожено около 100 тысяч человек. Чрезвычайной жестокостью отличались лагеря, созданные в прифронтовой полосе: накануне отступления фашисты строили за колючую проволоку и минные заграждения нетрудоспособных граждан и заражали их инфекционными заболеваниями в расчете на быстрое и массовое распространение заболеваний среди населения и советских воинских частей.

Так, в марте 1944 г. в районе деревни Озаричи бывшей Полесской области вблизи переднего края немецкой обороны действовало три лагеря. Сюда под усиленным конвоем войск СС и полиции согнали десятки тысяч жителей из многих населенных пунктов Гомельской, Могилевской и бывшей Полесской областей.

В лагерях смерти в районе Озаричей за несколько дней фашисты умышленно свыше 8 тысяч советских граждан.

В созданном фашистами в июле 1941 г. около деревни Кольдичево Барановичского района лагере было уничтожено более 20 тысяч человек, в г. Могилеве в пяти лагерях было уничтожено 70 тысяч человек, из них в Луполовском лагере смерти — более 40 тысяч советских военнопленных, в Польшковичском — около 8 тысяч.

**Н.М. САМОЛАЗОВА,**  
студентка исторического факультета.

### Материальные

На Белорусской земле немецкие захватчики сожгли, разрушили и разграбили 209 из 270 городов и районных центров (на 80—90% были разрушены Минск, Гомель, Витебск), 9200 деревень. Общий материальный ущерб, нанесенный народному хозяйству СССР, составил 679 млрд. рублей.

Из 107773 тыс. квадратных метров довоенного жилого фонда сохранилось 2762 тыс. В сельском хозяйстве фашисты разграбили и разорили 10 тыс. колхозов, имущественный ущерб которых составил 19399943 тыс. руб. Одной из наиболее разоренных отраслей сельского хозяйства оказалось животноводство. К моменту полного освобождения на территории республики осталось от довоенной численности крупного рогатого скота 31%, свиней 11%, овец 22%, лошадей 39%, не более 25% рабочих лошадей.

В результате войны и оккупации были разорены МТС, МТМ. Уничтожена энергетическая и техническая базы сельского хозяйства. Огромный ущерб был нанесен птицеводству, пчеловодству, огородничеству, семеноводству, садоводству. 270 тыс. гектаров осушенных высокоурожайных торфяных почв превратились в болота. Мелиоративные сооружения на осушенных до войны торфяниках были разрушены.

Фашистская оккупация обескровила важнейшие отрасли материального производства: промышленность, транспорт, сельское хозяйство. Так, в государственной промышленности союзного, республиканского и местного подчинения общие потери исчислялись в

6225,2 млн. рублей. Гитлеровцы разрушили 10338 промышленных объектов. К моменту освобождения уцелело только 15% довоенных заводов и фабрик. Полностью были уничтожены железнодорожные мосты, депо, хозяйственные строения, вокзалы, ремонтные мастерские и более 6 тыс. км путей.

Из 150 предприятий легкой промышленности уцелело только одно — Минская фабрика кожгалантерейных товаров им. Куйбышева. Что касается остальных, то сохранились лишь отдельные корпуса и лишь у небольшой группы предприятий (Минский завод «Большевик», гродненские кожзаводы, швейная фабрика им. Держинского в Бобруйске и др.). В состоянии полного разрушения находились текстильные предприятия, например, старейшие производства — Высочанская и Витебская льнопрядильные фабрики, Дубровенская хлопчатобумажная, Яковлевичская суконная, один из крупнейших в нашей стране текстильных комбинатов — Оршанский. Прямой ущерб легкой индустрии Беларуси исчислялся в 803,4 млн. руб.

Неутешительное положение наблюдалось и в пищевой промышленности. После изгнания фашистов обнаружилось, что мясокомбинаты потеряли свою производственную мощность на 57,8%, колбасные цеха и фабрики — на 52, консервные производства — на 100, маслозаводы — на 50,4, гормолзаводы — на 75,8, птицекомбинаты — на 50%.

**Т.В. КРАСИКОВА,**  
студентка исторического факультета.

## Они были солдатами единой армии

На фронтах Великой Отечественной войны воевало более 1,3 млн. белорусов и уроженцев Белоруссии, из них 446 удостоено звания Героя Советского Союза, четверо из них удостоено этого звания дважды, 67 наших земляков стали кавалерами ордена Славы трех степеней. Около 400 тыс. белорусов было награждено боевыми орденами и медалями. Во время войны примерно четвермстам нашим землякам были присвоены генеральские и адмиральские звания.

Около 10 тысяч белорусов встретило начало Второй мировой войны в составе польской армии. За время боев с немцами, по свидетельству польских генералов, белорусы показали себя мужественными солдатами. Так, командующий армией «Лодзь» генерал Юльян Ромель утверждал, что 30-я пехотная дивизия, которая в основном состояла из жителей Полесья, занимая с 1 по 3 сентября позиции на западе от Варшавы, противостояла втрое превосходящим силам вермахта, поэтому их нужно ставить в пример всему Войску Польскому. И это был не единственный случай.

После поражения Польши белорусы вместе с частями Польской армии были интернированы на территорию Венгрии, Румынии, Франции и других стран Европы. Значительная часть белорусов была среди польских военнопленных, кото-

рые попали в советские лагеря, вошли в состав армии генерала Андерса, несмотря на то, что не поляки в армию не призывались. Даже во время разговора со Сталиным генерал Андерс на замечание первого, почему в Войско Польское попадают белорусы и украинцы, ответил: «Они — очень хорошие солдаты, т.к. я помню, как героически они сражались против немцев в сентябре 1939-го». В 1942 г. польские части были эвакуированы в Иран, где перешли под командование союзников.

Всего же на западных фронтах, по подсчетам В.Сенкевича, воевал 30861 белорус, погибло 1076. Следует отметить, что Сенкевич использовал только британские источники. А белорусы воевали и в армиях других стран, следовательно, эту цифру, как считает историк Ю.Грибовский, можно увеличить.

Белорусы внесли свой вклад и в партизанскую борьбу народов Европы. Многочисленные отряды советских партизан действовали в Польше. Значительную роль в налаживании боевых связей между советскими и польскими партизанами сыграл Польский партизанский штаб, заместителем начальника, а затем и начальником был уроженец д. Гаркавичи Белостокского воеводства С.О.Притыцкий.

В Чехословакии воевал уроженец Мстиславского района С.И. Ксензов, награжденный орденами и медалями СССР, а также чехословацкими «Военным крестом Бе-

лого Льва» и медалью «Народный партизан Чехословакии». На словацкой земле сражалась группа под командованием гомельчанина Б.Ф.Калача, им лично были подорваны 9 и 27 эшелонов в составе группы. 2 мая 1945 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Партизанскую бригаду имени К.Готвальда возглавлял уроженец Лепельского района В.Квитинский. Бригада провела 156 операций и участвовала в Словацком национальном восстании.

Немало представителей Беларуси участвовали в антифашистском движении Сопротивления на территории Франции. Среди них можно выделить группу, действовавшую в департаменте Марьян. Ею командовал уроженец Славгородского района, выпускник исторического факультета Могилевского педагогического института 1932 г. Ф.Ф.Кожемякин. Его группа активно участвовала в операциях французских маки по освобождению Бретани. Французское командование посмертно удостоило его высшей награды Франции — Ордена Почетного Легиона.

Даже далеко не полные приведенные здесь данные свидетельствуют о том, насколько активно и мужественно воевали белорусы, оказавшись вдали от Родины. Они были солдатами единой армии, сражавшейся против общего врага — фашизма.

**Е. БОГУШ,**  
студентка исторического факультета.

### «Беларусь в Великой Отечественной войне»

— под таким названием 30 марта 2005 года прошла студенческая научно-практическая конференция, посвященная 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В конференции приняли участие ветераны, участники войны.

Редакция газеты «Універсітэцкі веснік» благодарит профессора Г.И.Волчка за оказание помощи в подготовке материалов страницы.

## Палажэнне аб правядзенні конкурсу "Фотапрыгажуня"

- Мэты і задачы агляду-конкурсу:
  - фарміраванне актыўнай жыццёвай пазіцыі моладзі;
  - развіццё пачуцця прыгожага;
  - эстэтычнае выхаванне студэнцкай моладзі;
  - прапаганда прыгажосці як праяўлення здаровага ладу жыцця.
- Парадак правядзення конкурсу. Конкурс праводзіцца з сакавіка 2005 года па люты 2006 года. У ім прымаюць удзел студэнты УА "МДУ імя А.А.Куляшова". Удзельніцы конкурсу павінны прадставіць сваё лепшае фота ў ауд. 163 (студэнцкі прафком).
  - Патрабаванні да фотаздымкаў:
    - буйны план;
    - памер: 10x15;
    - выразнасць;
    - кантрастнасць;
    - эстэтычны від.
  - Лепш, калі фотаздымак будзе студыйным. Да фотаздымка неабходна дабавіць невялікі арыгінальны апавед пра сябе (характар, захапленні, інтарэсы, мары, планы на будучыню і г.д.).
  - 3. Падвядзенне вынікаў і ўзнагарода пераможцы. Кожны месяц у шматтыражнай газеце "Універсітэцкі веснік" па выніках галасавання журы друкуецца лепшае фота дзяўчыны з прадстаўленых на конкурс. Заключны этап конкурсу – узнагарода прыгажуні года, чый фотаздымак стаў лепшым з 10-ці прэтэндэнтак. Узнагароды ўручаюцца ў ходзе правядзення шоу-конкурсу "Міс МДУ-2006" у сакавіку 2006 года.
    - Прызны выдзяляюць прафком студэнтаў МДУ імя А.А.Куляшова і адміністрацыя мастацкага музея імя П.В.Масленікава.



Гелясевич Вероника, для друзей – просто Ника. Трудности учебы на факультете иностранных языков стара-

## КОНКУРС "ФОТАПРЫГАЖУНЯ"

юсь преодолевать с улыбкой.

Мистерия, риск, жажда нового – все можно найти во мне. Свое влияние оказывает мой знак зодиака – Лев и год Тигра, в который я родилась. В следующей жизни я бы хотела стать Львицей – грациозной, властвующей и непокорной. А по натуре я романтик. Самое большое удовольствие для меня – общение. Мой девиз – «Хочешь быть счастливым – будь им».

Улыбка, трудолюбие и терпение – залог моего успеха.

## Віншуем!

Рэктарат універсітэта  
віншуе

**АУЧЫННИКАВУ**

**Святлану Фядосаўну,  
ІЛЫНСКУЮ**

**Таццяну Сямёнаўну,  
НЕСЦЕР**

**Генадзя Міхайлавіча,  
ПЕТУХОВУ**

**Лізавету Леанідаўну,  
СІБІРАВУ**

**Марыю Фамініну,  
ТУРЫНУ**

**Надзею Льваноўну,  
ПЯТРОЎСКІЮ**

**Ніну Аляксееўну,  
ДАРАШКОВА**

**Міхаіла Міхайлавіча,  
ЛЕБЕДЗЕВА**

**Уладзіміра Іванавіча,  
КУЗЬМІЧОВУ**

**Святлану Іванаўну,  
ШЫЛАЙ**

**Марыю Іванаўну,  
ВЕРАКСА**

**Зінаіду Віктараўну,  
ЧАБАТАРЭЎСКІЮ**

**Тамару Мацвееўну,  
ХРАПЦОВУ**

**Ніну Васільеўну**

з юбілеем.

Шчыра жадаем добрага здароўя, натхнення і творчых поспехаў, шчасця і дабрабыту, цудоўнага настрою!

## Тематика дней информирования

### МАЙ

1. Подвигу народа жить в веках. К 60-летию Победы белорусского народа в Великой Отечественной войне.
2. День Государственного герба и флага Республики Беларусь.
3. Молодежь за здоровый образ жизни.
4. Роль средств массовой информации в формировании общественного сознания.

## Многотиражная газета «Універсітэцкі веснік» и кафедра истории и культуры Беларуси проводят викторину «СТРАНИЦЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

### ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ

1. Кто возглавил оборону г. Могилева летом 1941 г.?
2. Как переводится слово «холокост» и что оно означает?
3. Что такое «Суражские ворота»?
4. Что включало в себя понятие «новый порядок»?
5. Назовите фамилии командиров партизанских отрядов, которые первыми получили звание Героя Советского Союза?
6. Где находилась линия обороны, названная «Фатерланд»? Какой смысл вкладывался в это название?
7. В каких направлениях были нанесены наиболее сильные удары немецких войск в июне-июле 1941 г. в Беларуси?
8. Какими событиями завершилась освобождение Беларуси?
9. Какое событие завершило первый этап операции «Багратион»?
10. Участвовали ли французы в проведении операции «Багратион»? В викторине принимают участие студенты. Ответы следует представить до 1 июня в редакцию «УВ» (к. 310).

## ПЛАН

### проведения праздничных мероприятий, посвященных 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне

1. Торжественное собрание и праздничный концерт «Этот день Победы!», посвященные 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. **5 мая**
2. Встреча членов ректората с ветеранами Великой Отечественной войны. **5 мая**
3. Митинг у памятного знака студентам нашего вуза, погибшим в первые дни войны в д. Благовичи Чаусского района. **6 мая**
4. Творческий вечер «Память сердца» по итогам конкурса творческих работ «Моя семья в Великой Отечественной войне». **12 мая**
5. Выставка студенческих работ (плакатов и картин) «Далекие годы войны», посвященная 60-летию Великой Победы. **29 апреля**
6. Благотворительная акция «Ветеран живет рядом» по оказанию социально-бытовой и психологической поддержки ветеранам Великой Отечественной войны. **март-май**
7. Благотворительная акция «Открытка ветерану». **май**
8. Встречи ветеранов Великой Отечественной войны со студенческой молодежью. **апрель-май**
9. Издание брошюры «Оборонительные бои на территории Могилевской области летом 1941 г.». **апрель-май**
10. Информационные часы на факультетах на темы: «Подвигу народа жить в веках», «Операция Багратион», «Была война», «Мы дошли до Берлина», «Бессмертен подвиг нашего народа». **март-июнь**
11. Цикл лекций и бесед на тему: «Подвигу народа жить в веках». **март-май**
12. Защита курсовых и дипломных работ на темы: «Зарождение и развитие партизанского движения на территории Могилевской области», «Партизанские зоны и их роль в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками», «Разведка и контрразведка в партизанских формированиях», «Оборона г. Могилева летом 1941 года», «Оборонительные бои на территории Могилевской области летом 1941 года». **март-май**
13. Выпуск праздничных стенных газет, посвященных 60-летию Победы. **апрель-май**
14. Выпуск сборника лучших творческих работ победителей конкурса «Моя семья в Великой Отечественной войне». **май**
15. Праздничный выпуск многотиражной газеты «Універсітэцкі веснік» к юбилею Великой Победы. **апрель-май**
16. Выездное итоговое занятие университетской школы студенческого актива в Кличевском районе «Могилевщина – край партизанский» с посещением мемориального комплекса «Усакино». **май**
17. Заседание дебат-клуба «60 лет без войны». **21 апреля**
18. Цикл встреч с ветеранами Великой Отечественной войны в общехитиях университета. **апрель-май**

## Спортландия

21 апреля в спортзале нашего вуза проводились финальные соревнования комплексных подвижных игр «Спортландия» среди студентов 1 курса.

За первое-четвертое места боролись факультеты славянской



филологии, иностранных языков, экономики и права и физико-математической и показывали отличную спортивную сноровку, скорость и ловкость в эстафетах.

На мероприятии присутствовали ректор МГУ К.М.Бондаренко, первый проректор М.И.Вишневский, проректоры М.П.Бузук и В.И.Попов.

По итогам семи конкурсов победу одержала команда факультета иностранных языков, получившая переходящий кубок и грамоту. Грамоты и ценные призы вручены факультетам экономики и права за второе место и славянской филологии за третье место.

Репортаж подготовил  
Петр КОЗАРИЗ,  
студент 3 курса ФСФ.



## ЗАСНАВАЛЬНИК

Магілёўскі  
дзяржаўны ўніверсітэт  
імя А.А.Куляшова

## Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА,

старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

## АДРАС РЭДАКЦЫІ:

212000, г. Магілёў,  
вул. Касманаўтаў, 1.

☎ 28-31-51